B. ESITLIK VE DENKLEM

1. DENKLEMLERDE ESITLIGIN KORUNUMU iLKESI:
i‘

dan sy savt pikarthrss egitlik defismes ve korunur Yine avu sekilde egitligin her iki tarafs aym

Egitlifin korunumy ilkesine gore egitlifin her iki tarafina ayn1 say eldenir veya her ild rarafin-

sayL ile carplir vevs avou sayiya boliintirse egitlik degismez ve korunur,

Ornek!: 14 = 14 esitliginin;

a. Her tki tarafina 3 ekleyelim. c. Her iki tarafim 3 ile ¢arpalim.
b. Her iki tarafindan 3 ¢ikaralim. ¢. Her iki tarafim: 7°ye bolelim.
a 14=14 c. 14=14
14+3=14+3 14.3=14 3
17 =17 ( Esitlik bozulmaz.) 42 = 42 ( Esitlik bozulmaz. )
b. 14=14 ¢c. l4=14
14-3=14-3 14:7=14:7
11 =11 ( Esitlik bozulmaz.) 2 =2 ( Esitlik bozulmaz.)

Ornek2: Asagida dengede olan terazi modelinde kiipler 3 birim kiitleyi, kiireler 6 birim kiitleyi gostermektedi
Buna gore;

a. Kefelerin her birine birer adet kiip eklenirse

terazideki denge durumu nasil olur? 23+3 = 23+3
30 = 30
b. Kefelerin her birinden birer adet kiire ¢ikanihirsa

terazideki denge nasil olur? 2¥~b = 21F~b

21 = 21
c. Sol kefeye 4 adet kiip eklenirse dengenin korunmasi
icin sag kefeye kag adet kiire eklenmelidir? Bulalim.

2% +12 =2%34(2)
L

L¥b o 2+ane kure

2443=27%




:%@% Dengede olan bir terazinin kefelerine egit kiitleli cisimler konuldugunda veva terazinin kefele-

rinden esit kiicleli cisimler aindifinda rerazinin dengesi bozulmaz.

neld: Asagidaki dengede olmayan terazide 1 tane @ birim kitlesi 3 tane 4 birim kitlesine esittir.
Teraziyi dengeye getirmek i¢in ne yapilmalidir?

SO‘ +°TO'FQ i""Qne A ek‘e’ '.‘?‘i‘a‘ e .N"""'»m_w._ﬂ
' ‘ . 104one A

34313294
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i 9+2 =10 + 5 ifadesinde esitligin bozulmamasi i¢in O yerine yazilabilecek sayiy1 bulalim.

44=0+5
Lo

5 0 -3 =7+ 8 esitliginin bozulmamas igin [ yerine yazilabilecek sayiyi bulalim.

0-3=15
Lyig

it 009 =216 : 3 esitliginin bozulmamasi igin [ yerine gelmesi gereken sayry1 bulalim.

n.9-%2
L 3

Ornel7: 0 — 5= 11+ 2 esitliginin bozulmamas: i¢in O yerine gelecek sayiy: bulunuz.

1-5-13
Ly

Urpelk® 5x +2 - (3 = 8 + 5x ifadesinde egitligin bozulmamasi igin [0 yerine yazilabilecek sayiyi bulunuz.

d
i

Ornek S @+ 4 =15 - 8 esitliginin bozulmamas: i¢in € yerine yazlabilecek sayr kagtir?

<>+u:q'
L3

t: Asagidaki esitliklerin bozulmamast igin [ yerine yazilmas: gereken sayilari bulalim.

a.8+6=5+0 ¢.11-38=0-19 f.30+7=25+0
iy =5+d->9 Lo 3F = 25+091%
b.12-01=9-2 d0:6=66:3 g.40-0 =36-13
s« : Li32 1+“
c. 0-14=41-11 e. 0 +29=18+41 h.35-0=50-7
DIy =30 D+29:53 L)lO

Lyl L3c



Ornelk11: Asagidaki dengede duran terazide her bir kiitlenin kag birim kiitleyi gosterdigi sekillerin iizerinde
yazmaktadir. Buna gore x kag birim kiitledir?

S

Ornekl2: Bir terazinin sol kefesinde esit kiitleli 3 armut, sag kefesinde esit kiitleli 6 limon vardir. Bir armudun
kitlesi, 3 limonun kiitlesine esittir. Asagidaki teraziyi armut veya limon kullanarak dengeye getirmek igin ne
yapilmalidir?

Se3 Kefeye

3 Limen ekie

Ornek13: Asagidaki denge durumunda bulunan terazide 1.@ = 2 A "dir. Terazinin sol kefesinden 2 tane &
kiitle gikaniliyor. Terazinin dengesinin bozulmamasi igin sag kefeden hangi kiitle ya da kiitleler ¢cikanlmalidir?

Y
ox ¥ Sag kefeden
- S— find 2 Aveyn 1@
I0+ane A & 'iO-}dh"e' A akarilobilie
-2 A
Stane A i0+ane A

Ornek14: Asagidaki dengede duran terazide her seklin kiitlesi, sekhn tizerindeki sayiya esittir. Buna gore
m’nin kag birim oldugunu bulunuz.




2. BIRINCI DERECEDEN BiR BILINMEYENLI DENKLEMLERI KURMA.:

Izerisinde bilinmeyen bulunan esitlillere denklem denir.

a, b, ¢ {(a = 0) karsavilan: bilinen savilar ve x degiskeni bilinmeyen say1 olmak fizere ax+ b=¢
seldindeki matematiksel ifadelere birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem denir.

Bir denklem kurulurken bilinmeven verine x, ¥, 2. ... gibi harfler kullaniabilir,

Ferhat ve Zehra 1simli iki kardey ovun ovnuvoriar. Ferhat'in ovuncsklaninn savist, Zehra'nun ovancak-
laninin Ei}.'if»i!‘:dan 5 fazladsir. Buna gore asagidalu sglemien incelevelin.

Tablo: Ferhat ve Zehra'run ovuncakian

Zekra'mun 1 tane ovuncaf varsa Ferhatin ovuncaklanmn
) - S 2 ] X » :
savist 3 o 1= 4'riie. Zebra'nin oyun- | Ferhat'in ovun
- caklanoun savist | caldannm sayist
Zehra'mun 2 tane ovuncags varsa Ferhar'in oyuncakiannin
= -
- A - 4 * 3= 4
savist 3 = 0 = S'ur, 1 i 1 ’
~r . s 3 2 : 2 g 3 - 5
Farhar ve Zehra'mun osuncaklasinis savisin verer vandaki i
: \ ] , :
gibi bir rablo olujturabiliriz. 3 i J+3=6
Zehra'min oyuncakianinn saviss artnikga Ferhat'in oyun- 4 i 4+3=1
caklannin savis artmakradsr ‘ ! .
2 a3

Buna gore Zehra’nin oyuncaklannin sayisini bir sembolle gosterirsek Ferhat’m oyuncaklarinin sayisim daha
kolay sekilde ifade etmis oluruz.

Zehra’nin oyuncaklarinin sayisina “a” dersek Ferhat’m oyuncaklarinin sayist a + 3 olur. a + 3 gosterimindeki
“a” harfine, “degigken” ya da “bilinmeyen” ach verilir.

“Birt digerinin 4 eksigi olan iki sayimn ...” ifadesinin gegtigi bir problem ¢oziiliirken biiyiik say1 x
olarak aliniyor. Buna gore kiigiik saymm x turiinden esitini bulalim.

Bugu Kuauk S,
X =y

!
{ Yoy

“Bir siniftaki 6grencilerin g’ﬁ kaz dgrencilerden olugmaktadir. ...” ifadesinin bulundugu bir problem

¢oziliirken simftaki 6grencilerin toplam sayist x olarak ahmiyor. Buna gore kiz dgrencilerin sayisinn x
tiirtinden egitini bulalim.

éjwencn =R

i) .
K Z=3

i+ “Bir saymun 2 katmm 6 eksigi 30°dur.” ifadesine ait denklemi kuralim.

Q..X’b:'go



*. “Bir saymin 3 katinin 4 fazlasi 25°tir.” ifadesine ait denklemi kurahm.
3x+4=25

Crrueka: “Merve’nin bugiinki yagt Kiibra’nin bugiinkii yaginin 3 katinin 38 eksigine esittir. Merve ve
Kiibra’nimn yaglan toplami 42°dir.” ifadesine ait denklemi kuralim.
M Bt
Ix-38 + X = L2

Crraek 7 “Bir stnuftaki 6grenciler, siralara tiger tiger oturursa 8 dgrenci ayakta kaliyor. Ogrenci sayis, stra
sayistmn 5 katina egittir.” ifadesimi veren denklemi kurahm.

Sira=x
a 3x+8=5x
O§renciS.= Bx+R
Jrnekt: Dikdortgenin kisa kenar uzunlugu b br, uzun kenar uzunlugu ise kisa kenar uzunlugunun 2 katinin

fazlasidir. Dikdortgenin uzun kenari 25 br olduguna gore bu dikddrtgenin uzun kenannm uzunlugunu veren

denklemi yazalim.
2b+5

9—54‘5: 25

{1 rnel: Agagida verilenlere ait matematiksel ifadeleri noktali yerlere yazimz (Bilinmeyen sayist x olarak
alimz).

a. “Biri digerinin 5 katinmn 2 eksigi olan say1 ... 2.2 ..
b. “Biri digerinin 2 katinin 3 fazlasi olan sayr .. 2Xt3  »

c. “Bin digerinin 4 eksigi olan say1 et N &

F

Asagidaky ifadelere aiv denklemleri kurunuz (Bilinmeven olarak x almiz). Kurulan denklemleri ey-
legtininiz.
Ifade Damem
a. Bir kavanozdaki sekerlerin savistnun 4 kau 24’var. \ L3x+2=17
f = )
b. Bir kurudaki sikolacalann savisirun 2 katinun 6 fazlas 40'nr. 1L 4x = 24
HLx-3-4+2=18
IV.3x-5=40
WV, 2x + 6 =40

<. Ahmet'in bilyelerinin sayisumn 3 kanmn 5 eksigi 40'nx

£ Sude’nin ovidi kitaplannun savisimn 3 eLsxgmw 4 kanmun 2 farlass 18



' ¢+ “Ersin’in 70 findigt vardur. Ersin’in findik sayisi, Mehmet’in findik sayisinm 3 katindan 4
fazladwr.” ifadesine ait denklemi kurunuz.

E M

m—— —

FO = 3x+Yy

.- Ezgi’nin evi ile okulu arasi 10 km’dir. Ezgi bu yolun bir kzsmim yiiriiyerek kalan kasmim
otobiis ile gidiyor. Ezgi’nin otobiis ile gittigi yol, yiiriiyerek gittigi yolun 2 fazlasimin 3 kati olduguna
gore Ezgi’nin yaya olarak gittigi yolu bulmak igin gereken denklemi kurunuz (Yolu x olarak almz.).

9O Al
3x+2) + x =10

“Bir dikdortgenin uzun kenarimin uzunlugu, kisa kenarmnm uzunlugunun 3 katindan 5 eksiktir

Dikdértgenin gevre uzunlugu 38 em olduguna gore dikdortgenin kisa kenar uzunlugu kag cm’dir?”
ifadesine ait denklemi kurunuz.

r——'\* 9 (3—x-5+x):38

Y 2(ux-5)=33

ekl Asagidaki ABCD karesinin bir kenar uzunlugu x br’dir. KLMN dikdértgeninin kisa kenar
uzunlugu karenin kenar uzunlufuna, uzun kenar uzunlugu da karenin kenar uzunlugunun 2 katma esittir.

KLMN dikdortgeninin gevre uzunlugu 42 cm olduguna gore KLMN dikdortgeninin g¢evre uzunlugunu
veren denklemi yaziniz.

D C N _x M
X
A B 4
K X L

KAAELXA2X= G2
bx= Ll 2



3. BIRINCI DERECEDEN BiR BiLINMEYENLI DENKLEMLERIN COZUMU:

J *’@3‘* - Bir denllemi saglayan bilinmeyenin deferine denklemin kélki, denkdemi saflavan degeri bulma
‘ xslemmp denklemi ¢8zme ads verilir. Denldem ¢oziliirken bilinmeven, esitligin bir tarafinda valmz
birakulir, Denklemde egitligin korunmas: i icin egitlifin s2§ ve sol wraflarina avmu savi ile aym dort is-

lemden biri vapilir.

hrnek i Asagidaki denklemleri saglayan degerleri bulalim.

7
*4x-3=17

4x=17+3

*x—4)=16

e
2x-8=16

2x=16+8

S5 Sy
®5(x+2)=7 (x+11)
——
5X¥10=2x+22
|
Sx-2x= 22-1C
3)( et i2
= 3
=Y

. Y
4x - 1=4(1 +x)+ 21

Lx-1= G+lx+24
I
ux-t = 4x+25

———
Lx-Lx= 25+l
O # 2k
deloyisyla denklem
Saplogen X deger) dok

T
*3m+3=2m+15
R’

3m-2m=15-3

m=12

L= D
*3x+7)-5=49
3X+1\~5: Lo
—
37("\"5":“9
3x=33
=5 B
7(:4‘

5
*ox - (x—3)=2(x+2)+9
2% =-RA+3 = 2X44+9
X+3 %2 2x+13

R

3-13= 2X-X

—i0 =X

=N
¥5x-9=3(zx-1-6+2x

5%x-9 =3x-3-b+ 24
/./"ﬁ
5%-9 =5x-9

|
5x-5x=-9+9
o =0

dg\os\)ia\ )
her x deger saglon

o denkiemi



* x—-12=3
X=3+12
X=15

)
3x+2)+2x=x—-14
3Ix+tb+ 2X = XY

R
Sﬁ+b‘:x—iq
~—)

5Xx—x=-i4-b
GLx=-20
T
X=-5

=Yy
'x+11=3(1-x)

¢ T~
X+ = 3'3)(
P Y

X+3x= 3-U
35:—3
TR
X=-9.

3(a-2)+2(3-a)=2a+3)-4

3a 7‘5~+/6 -2a = 2043 -4
—
Q= 2a-~|
.-

1= 2a0-C
1=

3N 2SN

2+3 (1-2) =32 D (t+3)

2c43%-6 2 6-3E-t -3
e
St-b=3-4t
D
St+ut= 3+b
9&:9 1%,£:1

S S

| <SR
*4x-T7=3x+9
~—~

Lx-3x=9+F
X =ik

=)y =Ty
*Ix+2(x~-4)=4x+6)+3

AX+2X-8 =Uux+24+3

&=
Sx~8 = Ux+2+
\‘___s‘,,)

Sx-Ux= 2F+%
X =35

= |
*m—-4+3m+2)y=m+35

e
UMm+2=m+5
L—

Lm-m= 5-2

2m=3
—'—3— 3

m:’l
= Y
*2(k—2)—(k +4) =4k + 1)
2k-L-k-4 = uh+l

—_3
K-8 = Uk+Yy
Y\_____,/
-8-y=ukK
-12 = 3K

e

3 3
._Q:_K



Ornek2: Bir kitiiphaneye ders ¢alismak ve aragtirma yapmak igin cumartesi giinii giris yaptiranlarin sayisi,
pazar giind girig yaptiranlarn sayisindan 53 kisi azdir. Kitiiphaneye pazar gimii girig yaptiran 128 kisi
olduguna gore bu durumu kargilayan denklemi kurup kiitiphaneye cumartesi giinii giris yaptiranlarn
sayisint bulalim.

< aite
X ®+53
—)
X453 =12%

Ornek3: Iki kardesin yaslar: toplami 32 dir. Kigiik kardes, biyiik kardegten 8 yas kiigitk olduguna gore
buyiik kardegin kag¢ yasmnda oldugunu bulalim.

B K

X 4 x-8 =32
2';(—8’:32)
9_7(:3'2‘\'8

?___7::'\4_0 — X=20
2 i

— 6

Ornek4: Asagidaki sekilde terazi dengededir & , @ ve A& cisimleri kendi aralarinda ozdestir.
gram, @ — 8 gram olduguna gore bir cismin kiitlesinin kag¢ gram oldugunu bulalim.

|

1

A+A+b = U0 5 A+A=Lo-b > A+A=34 AT

%

._'\
/ \
F hY
g %
7
Fa I‘ &

Orneks5: Dikdortgenin uzun kenarinn uzunlugu, kisa kenarnin uzunlugunun 3 katmim 8 eksigidir.
Cevresi 80 cm olan bu dikdortgenin kisa kenarinin uzunlugunu bulunuz.

2%x-8

2 (3x-85+x)=80
ZThv-8) = 80O
Ex—lb= §O
Ex=96 — K=12
g %

Ornek6: Asagidaki terazinin dengede durabilmesi igin B kiitlesinin degerini bulunuz (@ = 3 kg’dur.).

12:3=36

36 O+0+0 19
9 7=-0+0+0 — D=9



Ozdegtir.).

B A

§ 4

i

ST e
=008 - u=005 N2

4. BIRINCI DERECEDEN BIR BILINMEYENLI DENKLEM KURMAYI GEREKTIREN
PROBLEMLER:

Ornekl: Bir smufta 6grenciler siralara ikiser ikiger otururlarsa 12 6grenci, iiger tger otururlarsa 1 6grenci

ayakta kaliyor.
a. Bu smuftaki sira sayisim bulalim. y=1l

b. Bu smiftaki 6grenci sayismni bulalum. 2. 1{+12=22+12= 3y

|
Sira=X 25412 = 3x+)
(LN .
Ogrenci S = 2x+122 i2-1=3 /-2 %
‘o‘érend S, =3x+A1 M=K

Ornek2: 5 katinm 3 fazlasi, 6 katinin 9 eksigine egit olan sayiyi bulalim.
5 X+3= 6%-9
X+3 = bX~
3+9=bx-5¢ .5 12=X
Ornek3: ki saymm toplami 21°dir. Ikinci say1, birinci sayidan 3 fazladir. Buna gore ikinci sayt kagtir?
.I| 'E‘ 3
X o+ x¥3 =9 | I sy =5 X+

" 343 =12
2x+359) — 2x=18§ — %X=9

Ornek4: Ug sayrdan birincisi, ikincisinin 3 katina, Ggtincisii de birincinin 2 fazlasna egittir. Bu fi¢
saymn toplami 58 olduguna gore birinci sayinm kag oldugunu bulalim.

'15 11 3’
— 4.s091 — 3K
33X 4 X =58
i o 3.5-2y
FX+2=58

Ix=56t — x=8

OrnekS: Bir grupta erkek sayisinn 4 kat1 kadar kadin vardir. Bu gruba 4 evli ¢ift daba katilinca gruptaki
kadinlarin sayist erkeklerin 3 kat1 olmugtur. Buna gére grubun baslangicta kag kisi oldugunu bulalim.

E K S
= —_— Qy+12 = Lty
X e " 3b B erkek
4 +4 12-4 = G- SLu=32 kadin

Ty ) = by g =X



i6: Meltem’in yagst, Ezel’in yagimin 2 katindan 4 fazladir. 5 yil sonra ikisinin yaslart toplami 44
olduguna gbre Meltem’in yasim bulalim.

M & 2¢+l Meliem
_ ) . s X+ ‘T'S"F)(‘i's_‘: i . i
\lkhoh—)QX-}-u * —_ Ly 210ty
+5 5 Ax+iIu=ul 2044y
BX:SO Q'Li
A={Q

Oraek7: Ardigik dort dogal sayimn toplam: 86°dir. Bu saytlarin en biiyiigiinii bulalun.

A 2,0 3 4 G,
K+ .X"H A )(+9..4fx+3 =Sk X473
—_—D
Ux+b<=86 20+3=23
Ux=8o — x=20
T

Yrnel: Bir smiftaki ogrenciler siralara ikiser ikiser otururlarsa 5 6grenci ayakta kaliyor. Uger iiger
otururlarsa 5 sira bog kaliyor. Buna gore bu siniftaki sira ve grenci sayisim bulunuz.

: = 3
%Tm:§ 2%-5= 3(x-5 Sgrenai S,
Ogrenci S: = 2X+5 2X-5=3 x5 2,10+

: | S
é‘\érencj S. =3k-5) -5 415 = 3X-2% 20+5
25
10 =X 3Sira
Urrnel: 8 katimin 5 eksigi, 5 katinin 4 fazlasina esit olan sayiy1 bulunuz.

e

Bx-5=5 X+

~————D

8X"5X’:U+S
3Bl e
=3

(rmelit: Sude ile Aylin bir afet bolgesindeki gocuklarm ihtiyaglar igin diizenlenen yardim
kampanyasima toplam 300 TL gondermislerdir. Sude’nin gonderdigi miktar, Aylin’in génderdigi miktarn
2 katindan 30 TL eksiktir. Buna gore Sude’nin yardun kampanyasina kag TL gonderdigini bulunuz.

S e | S

2x-30 + ¥ =3c0

5 2 10-30

3x-30 =300 220-30
3x=330 —= x=\0 190
3 3
Ornek 1 Ardisik ti¢ dogal sayinn toplami 129 olduguna gore bu dogal sayilardan en biyiigiinii bulunuz.
L2 3 3
Ao+ K41+ X+2 =129 L2+L
3%+3=129 4h

37\":'_9_—_(_2 - )(':'.(42.



braeki2: Turgay’in yagi, Seda’nm yagimn 3 katindan 2 eksiktir. 4 yil sonra ikisinin yaglar: toplami 66
olduguna gbre Turgay’m yagmi bulunuz.

iy _%_ Ix-244+ X+4 =66 i
Ix-2 —3 3a5-2
oy +y bx+b:= bk L5
Ux=60 4215 43
6 b

Ajzagida venlen sorular ile kurucuklardaki cevaplan uvgun bicimde eslesuriniz.

a. Hangi saviun 3 ekadn ~5"ns?

b. Hangi savinun 3 fazlasy, avms sayuun iki B 7 ekeigine egitar?

¢. Hangi sayvimn 3 kanmn 2 eksigi 25 °dr?

g. Hang savinin 9 kan 36'dar? v o
d. Hangrsaviun 6 eksigi 7du?r (  — >V 13
Vi 5

Jrael 14 Bir siiftaki kiz ogrencilerin sayist, erkek ogrencilerin sayisinin 2 katmdan 7 eksiktir. Bu
smifta 35 68renci olduguna gore simftaki kiz 6grencilerin sayismi bulunuz.

K E K
2x-3F T * =35 2.44-F
—_—
3%-3235 23-+
24

3x=U2 5 =1y
2 3

yeaeict 5 Dikdortgen seklindeki bir tarlanin uzun kenart, kisa kenannin 2 katindan 4 m eksiktir. Cevresi
214 m olan bu tarlamin uzun kenari ka¢ metredir?

Ly -4 o) U
. 2 (2x-U+X) =214 ——
‘ l 2.(3)(44)“—‘9'”4 1L}'L}
ox=222 5 x=3%
6 6

{ivoekic: ABC eskenar tiggeninde [BC| = (2x + 1) cm ve Giggenin gevresinin uzunlugu 45 ¢cm olduguna
gore x degeri kagtir? A

/ 3(@x)=45
—
6%+3=U5 5 6x=(42 —x=%F

L2
B o2x+l € 6 6
SEDA KARAKUS




